

封关·我们准备好了

海口美兰机场进境水果指定监管场地首单业务落地

畅通物流链条 水果“鲜”行“过关”



本报12月5日讯(记者吴雨倩)

12月4日下午,一批自泰国曼谷始发的进口榴莲运抵海口美兰国际机场,落地后被快速转运至全新的进境水果指定监管场地办理通关入境手续。这标志着美兰机场进境水果指定监管场地在11月28日正式获批后迎来首单业务,为海南自贸港全岛封关运作夯实航空口岸生鲜物流硬件基础,进一步畅通进口水果从口岸到岛内加工、消费市场的全链条通道。

榴莲作为“水果之王”,在国内消费市场潜力巨大,以往这类产品通过其他口岸入境,所需运输链路较长,如今经美兰机场直接进境,运输时间大幅缩短,海南乃至全国消费者将得以更快享用到更新鲜的“树上熟”榴莲。

记者了解到,为确保进境水果指定监管场地有序运营,美兰机场在硬件配置、方案优化及人员调配等方面做了全面准备。该监管场地位于美兰机场T2东侧国际货站内,总建筑面积达2172.2平方米,配备有专业查验平台、恒温冷库及熏蒸处理库等设

施,能满足海关对进境水果的全链条、高标准监管需求。

同时,海口美兰机场海关依托“绿色通道”与“7×24小时”预约通关机制,为鲜果落地后提供“即到即查、即查即放”“附条件提离”等高效服务。据悉,此批货物从落地海口到办理完成所有海关手续仅用2.5小时,此后迅速装车运往本地市场,极大缩短了从“枝头”到“货架”的时间。

据悉,截至12月3日,美兰机场已

累计运营7条国际货运航线,通达巴黎、第比利斯、米兰、约翰内斯堡等8个航点,2025年累计国际货邮吞吐量已超过2.4万吨,这也是继2024年国际货邮吞吐量首次突破2万吨后的再次突破。

接下来,美兰机场将充分依托口岸航线网络与进境指定监管场地的双重优势,携手货运代理、贸易企业深入挖掘市场需求,推动水果等进口业务常态化运营,同时通过持续完善保障机制,提升设施智能化水平、优化全球货运航线布局,为全岛封关运作后更加自由便利的贸易活动提供稳定、可靠的口岸服务保障,为国内消费者带来更加丰富多样的全球鲜果,积极助力海南自贸港建设“买全球、卖全球”的国际贸易新高地。

12月4日,在海口美兰国际机场,工作人员正在为进境水果卸货。

本报记者 石中华 摄

封关后,海南自贸港企业所得税政策是否有调整?

当前海南自由贸易港实施的企业所得税优惠政策主要依据《财政部 税务总局关于海南自由贸易港企业所得税优惠政策的通知》(财税〔2020〕31号)、《财政部 税务总局关于延续实施海南自由贸易港企业所得税优惠政策的通知》(财税〔2025〕3号),该项优惠政策延续执行至2027年12月31日。具体包括以下三项政策:

一是鼓励类产业企业减按15%税率征收企业所得税。其中,鼓励类产业企业是指以海南自由贸易港鼓励类产业目录中规定的产业项目为主营业务,且其主营业务收入占企业收入总额60%以上的企业。《海南自由贸易港鼓励

类产业目录(2024年本)》自2024年3月1日起实施,包括《产业结构调整指导目录》《鼓励外商投资产业目录》和《海南自由贸易港新增鼓励类产业目录》三个目录。上述目录在政策执行期限内修订的,自修订版实施之日起按新版本执行。实质性运营是指企业的实际管理机构设在海南自由贸易港,并对企业生产经营、人员、财务、财产等实施实质性全面管理和控制。不符合实质性运营的企业,不得享受优惠。

二是对在海南自由贸易港设立的旅游业、现代服务业、高新技术产业企业新增境外直接投资取得的所得,免征企业所得税。

三是对在海南自由贸易港设立的企业,新购置(含自建、自行开发)固定资产或无形资产,单位价值不超过500万元(含)的,允许一次性计入当期成本费用在计算应纳税所得额时扣除,不再分年度计算折旧和摊销;新购置(含自建、自行开发)固定资产或无形资产,单位价值超过500万元的,可以缩短折旧、摊销年限或采取加速折旧、摊销的方法。

值得关注的是,封关后的政策过渡期(2025—2035年)将设置缓冲安排,对现存企业实行过渡政策。企业应密切关注以下时间节点:

2025年底前完成全岛封关,现有

优惠政策延续到2027年12月31日;2035年前进一步优化税制,对注册在海南自由贸易港并实质性运营的企业(负面清单行业除外),减按15%征收企业所得税。

总体而言,海南自由贸易港鼓励类产业企业15%企业所得税政策优势明显,主要表现为:显著低于国内的法定税率25%,能够有效降低企业运营成本,在自由贸易港利用政策优势形成资金、人才、技术的集聚效应,引导资金和资源向高附加值、高科技产业流动,带动相关产业链发展和活跃更多的经济活动,创造大量的就业岗位。

(本报记者 陈丽园 整理)

封关运作热点问答⑥

海口市召开第四届市级国家机关“谁执法谁普法”履职报告评议会

本报12月5日讯(记者陈文圣 雷蕾)12月5日,我市召开第四届市级国家机关“谁执法谁普法”履职报告评议会,分别对10家单位开展现场评议。

会上,市人社局、市商务局、市退役军人事务局、市应急管理局、市审计局、市统计局、市国资委、市工商联、市气象局、市烟草专卖局10家单位从普法责任制建设、开展社会普法宣传等方面进行汇报,经评议团评委综合

实地考察、走访调查、现场报告情况,10家单位顺利通过评议。

会议强调,要提高站位,充分认识普法工作的重大意义,压实压实普法责任,进一步强化统筹协调,推动全民普法各项任务落到实处。要坚持服务大局、贴近群众,谋划好“九五”普法蓝图,积极构建普治并举“大普法”工作格局,奋力推进“九五”普法全面落实,确保海口普法工作再上新台阶。

市领导华晓东参加会议。

关注2025海南冬交会

海口市热带特色高效农业产业链招商暨“椰城香见”品牌发展大会举办 现场签约总额达19.19亿元



12月5日,2025海口市热带特色高效农业产业链招商暨“椰城香见”品牌发展大会在海南国际会展中心举办。本报记者 康登淋 摄

本报12月5日讯(记者雷蕾)12月5日,由海口市人民政府主办的2025海口市热带特色高效农业产业链招商暨“椰城香见”品牌发展大会,在冬交会举办地海南国际会展中心举办。现场签约总额达19.19亿元,为海口农业高质量发展注入强劲动力。

省农业农村厅副厅长江毅海,市政府副市长徐健超到会致辞。当天,大会举行了农业产业项目及农产品产销订单集中签约仪式,共有16个招商项目集中签约,总签约额约为8.41亿元;14宗产销订单现场签约,签约额10.78亿元。此外,大会还为19家企业授予“椰城香见”品牌使用授权。

记者从会上获悉,海口已累计培育“两品一标”农产品76个、国家地理标志产品21个,数量均居全省前列。2025年已落地签约项目40个,总投资42.96亿元,为农业产业链注入强劲动能。

“海南好米”IP发布

品牌授权企业已达17家

本报12月5日讯(记者雷蕾)12月4日至5日,第28届中国(海南)国际热带农产品冬季交易会在1号馆“海南好米”产业链展团亮点频现,IP发布、商标授权、企业推介系列活动接连举办,助力产业品牌化发展。

得天独厚的热带气候条件孕育了“海南好米”鲜、香、净的核心品质,近年来通过品种改良、标准化种植与品质把控,“海南好米”已逐步赢得市场认可。12月4日,“海南好米”IP发布,IP形象“呀米”携趣味表情包随之亮相,此次IP形象发布将让“海南好米”以更鲜活的形象走向全国。在随

(上接第一版)去年5月,云龙镇成立花卉苗木产业链党委,下设种植、销售等5个党支部,整合省农科院专家、龙头企业负责人、律师、金融专员等研产销力量,将服务精准延伸至田间地头。

云阁村党总支书记杜世河是党员技术服务队的核心成员。这位有十多年种花经验的老党员,常年带着“土专家”“田秀才”们奔走在苗圃间,开展种植指导和经验交流。云龙镇还在云阁村建设花卉产业综合服务驿站,提供用地租赁、技术指导、销售对接等一站式服务,累计帮助花农完成200多亩土地流转。“如今,村里超过一半的村民参与了花卉苗木产业发展,村民的人均年收入也从2013年的数千元增加到现在的2.3万元。”杜世河话语中带着骄傲。

云龙镇还推出为花农量身定制的“花卉贷”,最高可贷50万元,凭土地租赁合同即可申请。在各类保障政策的加持下,云龙镇花卉产业稳步壮大。目前,全镇花卉种植面积近3万亩,鲜切叶占据全国80%市场份额。2024年,全镇花卉产值达6.7亿元,占农业总产值的80.72%,涉花群众年收入达2.7万元,同比增长8%。

党的二十届四中全会提出,要提升农业综合生产能力和质量效益,推进宜居宜业和美丽乡村建设,提高强农惠农富农政策效能。云龙镇相关负责人表示,下一步,该镇将持续做强“链”上党建品牌,深化党员志愿服务机制,推动花卉产业向更高质量、更可持续方向发展,为自贸港生态产业化、产业生态化提供更多实践经验。

第二届中国(海南)人才交流大会今日开启

海口专区将举办高校毕业生人才对接洽谈会

本报12月5日讯(记者赵汉)第二届中国(海南)人才交流大会将于12月6日至7日在海南国际会展中心举办。本次大会由海南省委、省政府主办,以“助力自贸港封关运作 共建人才荟萃之岛”为主题,全面展示海南人才工作成果,汇聚各方英才,共谋发展新篇章。

大会采用“1+4+1+3”架构,即举办1场开幕式、4场产业和人才对接洽谈会、1场大型招才引智活动以及3场“海南行”实地考察活动,全方位搭建思想碰撞、行业研讨、成果展示、

人才招引、项目对接于一体的综合性人才交流合作平台。其中,围绕落实“聚四方之才”要求,大型招才引智活动将采取“主场招聘+双专区”特色模式。主场招聘将设置12个特色专区,组织200家以上用人单位参会,提供超1万个优质岗位。

12月5日下午,记者在海南国际会展中心5号馆看到,海口专区设立“六个之城”核心展示区、“这里·海口”成果展示区、“产业赋能+人才服务链”宣传展示区等特色板块,系统呈现海口城市发展定位、人力资源服

务产业园建设成效以及引才创新举措,全面展示人才政策优势与服务生态。此外,还设置了总服务专区,提供找工作、政策咨询等“一站式”服务体验,推动政策与服务可感可及。

大会期间,海口专区将同步举办海口高校毕业生人才对接洽谈会、人才政策及成果交流展示两大活动。其中,对接洽谈会将组织超过80家本地企业,提供千余个就业岗位现场招贤纳才。为提升对接效率,市人社部门将提前通过官网、微信公众号等平台发布岗位信息。

2025海南—东盟海归交流大会闭幕

本报12月5日讯(记者符吉茂)12月5日,为期3天的“海南—东盟海归交流大会”在海南陵水落下帷幕。大会以“同心共创 链接美好未来”为主题,旨在汇聚海内外英才智慧,深化海南与东盟国家在数字经济、海洋经济等关键领域的务实合作,搭建青年交流与民心相通的坚实桥梁,积极发挥海归人才在民间外交与国际化人才纽带方面的独特作用。

本次大会期间,一系列平行主题交流活动之“数据产业链与跨境服务创新”活动在海口成功举办,旨在为

海南自由贸易港与东盟国家在数字经济与绿色可持续发展领域的深度合作开拓新路径。4日开幕式当天举行了合作项目签约仪式,达成了商业航天遥感数据与东盟碳资源开发、文化传播与跨境电商合作、跨境物流全链条服务合作等3项战略合作协议。当天,海南留学人员交流服务中心在陵水正式揭牌,为留学人员搭建了交流合作的平台。

本次大会期间,一系列平行主题交流活动之“数据产业链与跨境服务创新”活动在海口成功举办,旨在为

科技协同发展”“跨境消费构建与双向合作”“新兴科技经济新赛道”等前沿议题展开深入研讨。

据介绍,海南将全力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,以最大的诚意、最优的政策、最好的服务,构建全方位、多层次的人才服务体系,让广大海归人员、各类高端人才在海南安心创业、顺心工作、舒心生活。

大会由海南省五会联合办公室、陵水黎族自治县人民政府共同主办,海南欧美同学会、欧美同学会东南亚和南亚分会承办。

气象指数保险。人保财险海口市分公司业务主管吴鑫介绍,花卉风灾气象指数保险采用“保险+气象”服务模式,达到合同约定的标准即可启动赔付。今年8月,在云龙镇花卉苗木产业链党委的宣传带领下,云龙镇多位花农购买了该保险。据统计,今年9月以来,花卉风灾气象指数保险在云龙镇赔付金额达67.96万元。

云龙镇还推出为花农量身定制的“花卉贷”,最高可贷50万元,凭土地租赁合同即可申请。在各类保障政策的加持下,云龙镇花卉产业稳步壮大。目前,全镇花卉种植面积近3万亩,鲜切叶占据全国80%市场份额。2024年,全镇花卉产值达6.7亿元,占农业总产值的80.72%,涉花群众年收入达2.7万元,同比增长8%。

党的二十届四中全会提出,要提升农业综合生产能力和质量效益,推进宜居宜业和美丽乡村建设,提高强农惠农富农政策效能。云龙镇相关负责人表示,下一步,该镇将持续做强“链”上党建品牌,深化党员志愿服务机制,推动花卉产业向更高质量、更可持续方向发展,为自贸港生态产业化、产业生态化提供更多实践经验。